

存款增长减缓 中小银行同业存单发行放量

日前,福建华通银行和北京中关村银行首次备案的同业存单迎来发行。业内人士认为,在中小银行存款增长受到挑战的背景下,同业存单成为部分银行主动负债的重要工具之一。

●本报记者 欧阳剑环

同业存单发行增多

11月以来,福建华通银行和中关村银行先后发布了2021年同业存单发行计划,年度计划发行额度分别为6.8亿元和11亿元。这是福建华通银行和中关村银行开业以来首次发布同业存单发行计划。

日前,两家银行首次备案的同业存单迎来发行。其中,福建华通银行连发两期同业存单,计划发行额度分别为0.5亿元和1亿元,期限均为一年;中关村银行同样连发两期,计划发行额度分别为3亿元和8.7亿元,期限均为一年。



视觉中国图片 数据来源/Wind 制图/王春燕

从全市场来看,Wind数据显示,截至11月24日,11月以来同业存单发行额约为2.15万亿元,较9月和10月明显放量。

招商银行研究院报告指出,今年以来,同业存单市场的主导逻辑依然为负债驱动。前瞻地看,同业存单在年末至明年初或量价齐升。

联合资信在针对中关村银行的评级报告中表示,中关村银行个人存款较大一部分源于非自营互联网平台渠道,监管政策对上述业务模式进行了限制。中关村银行已开始向自营模式转型并取得了一定效果,但未来零售业务运营模式转变、自营渠道搭建以及存量客户转化等情况仍有待进一步观察。

该报告还提到,2021年一季度,中关村银行客户存款增幅放缓,为满足信贷投放,其加大了同业负债力度,市场融入资金规模明显上升。

业内人士表示,在此背景下,同业存单成为部分银行主动负债的重要工具之一。与福建华通银行和中关村银行同业存单发行计划同时发布的评级报告均提及了监管政策对存款业务带来的影响。

联合资信在针对中关村银行的评级报告中表示,中关村银行个人存款较大一部分源于非自营互联网平台渠道,监管政策对上述业务模式进行了限制。中关村银行已开始向自营模式转型并取得了一定效果,但未来零售业务运营模式转变、自营渠道搭建以及存量客户转化等情况仍有待进一步观察。

该报告还提到,2021年一季度,中关村银行客户存款增幅放缓,为满足信贷投放,其加大了同业负债力度,市场融入资金规模明显上升。

东方金诚在对福建华通银行的评级报告中提到,依托互联网平台渠道引流,福建华通银行存款规模增长速度很快。但在《关于规范商业银行通过互联网开展个人存款业务有关事项的通知》出台后,该行目前已进入“清存量”的调整阶段。该行仅在福州市内设立一家营业部,暂无其他实体营业网点,且大部分存款均为线上方式吸纳,存款人城市分布广泛,存款随着到期日的临近转化为自营APP储蓄存款的压力较大。截至2021年6月末,该行存款余额较2020年末下降31.21%至99.35亿元,其中储蓄存款占比90.59%。

东方金诚指出,伴随着互联网存贷款监管政策趋严,渠道类存贷款产品规模将大幅收缩,民营银行在业务扩张、未来盈利等各方面将持续承压。

郑商所2021-2022年度“商储无忧”试点项目启动

●本报记者 马爽 张利静

近日郑商所2021-2022年度“商储无忧”试点项目启动。在2020-2021年度首次试点基础上,延长项目周期,扩大试点规模,丰富参与企业类型。

为化解储备化肥贬值风险,助力化肥保供稳价,郑商所2021年初首次推出尿素“商储无忧”项目。该项目是期货市场主动对接、服务国家化肥商业储备制度的创新举措,支持企业通过市场化手段化解储备货物贬值风险,为稳定化肥供应、保障粮食安全贡献期货力量。

保障化肥稳定供应

化肥行业长期存在生产时间连续、使用时间集中的特征,为保障“春耕”等环节化肥稳定供应,国家自2005年起推行化肥商业储备制度,在稳定化肥市场价格、保障春耕化肥供应方面发挥了重要作用。

根据2020年发布的《国家化肥商业储备管理办法》,化肥承储企业可以在当年9月1日至次年4月30日间选择任意连续6个月进行春耕肥储备,至少需要3个月的强制在库时间。

近年来,化肥现货市场价格波动频繁,经常呈现“淡季不淡、旺季不旺”。在化肥储备期届满出库时,销售价格往往低于入库价格,叠加仓储费、资金占用等成本,承储企业亏损较多,影响了承储积极性。

2020年12月,郑商所面向参与国家化肥商业储备项目的承储企业,推出“商储无忧”项目试点,为承储企业规避库存贬值风险提供有力抓手,为稳定化肥供应、保障粮食安全、服务乡村振兴提供期货方案。

“首批‘商储无忧’试点项目已经平稳、顺利结束,5家试点企业严格按照规定,完成了国家相应的储备和检查,货物存储安全合规,有效对冲了10万吨尿素的货物贬值风险,为500万亩良田的尿素供应提供了

有力保障。”郑商所相关负责人在11月22日召开的2021-2022年度“商储无忧”试点项目启动会上表示。

中国氮肥工业协会理事长顾宗勤对“商储无忧”试点项目给予了充分的肯定。他表示:“郑商所支持承储企业通过尿素期货开展套期保值,以市场手段来化解承储风险,达到期货市场服务实体经济的目的。”

更好地满足承储企业避险需求

中国证券报记者从启动会上获悉,郑商所在首年度“商储无忧”项目成功试点的基础上,认真吸纳农资企业建议,在试点规模、时间、企业类型、补贴力度等方面作了一步完善。

首先,延长了项目周期时间。新年度“商储无忧”时间从今年11月到明年4月,此时间段与国家春耕肥项目时间要求基本贴合,此举可以为企业的全周期避险提供便利。

其次,进一步扩大试点规模。在首年度5家试点企业平稳运行的基础上,新年度项目试点数量扩大至10家;每一家支持额度为5万吨,比首批增加2.5倍;试点总规模为50万吨,为首批试点规模的5倍。

再次,丰富试点企业类型。首年度项目主要以贸易企业为主,新年度项目试点则覆盖了生产、贸易、消费产业链上各类型龙头企业。

最后,郑商所加大了支持力度。在新年度项目试点,郑商所对每家试点企业的补贴上限由50万元上调至100万元。

成都云图控股股份有限公司再次入选“商储无忧”试点项目,公司副总经理周燕表示:“‘商储无忧’试点项目可以更好地支持储备企业参与价格风险管理,降低承储成本,提高相关企业参与的积极性。既保障了化肥储备的稳定性,又以市场化手段解决了储备尿素周期长、面临远期贬值的风险,有助于企业顺利完成储备任务。”

普惠e贷

智能秒批更简单

普惠金融 | 普惠e贷

审批更快
手机申请,审批结果快知道

用款更灵
线上提款,随借随还稳经营

额度更高
在线测额,最高可达1000万

担保更活
灵活组合,信用、抵押等多种选择随心搭

客服热线:95559 www.bankcomm.com

始于1908 · 您的财富管理银行

交通银行
BANK OF COMMUNICATIONS



扫一扫立即申请